

人大代表进校园 感受教育新发展



记者 樊舒瑜

品质淄博当有品质教育。

7月14日,一场以“看身边教育变化”为主题的观摩活动正式启幕。

值得关注的是,这场由淄博市教育局党组书记、局长孙英涛亲自带队,市人大代表共同参与的入校调研,更像是一场对教育系统的阶段性检验。

张店区齐润小学、淄博美达菲双语高级中学、张店区第一幼儿园、齐盛高级中学……所去六校,特色、风格各有不同。

选择背后,基于怎样的考量?而通过此次观摩,又能对当下淄博教育进行怎样的诠释和解读?

愿景如期

独具“园林式”特色的现代化设计、崭新的塑胶跑道、错落有致的教学楼……观摩活动首站地点选在了张店区齐润小学。

“办学伊始,学校通过并入祥瑞园小学教育集团开始试水集团化管理。”张店区齐润小学相关工作人员介绍说,通过发挥基础教育集团化办学优势,有效破解了“择校热”,让新建学校也快速具备了高质量的办学水平。

其实,齐润小学的案例,在淄博并不是孤本。在随后观摩的学校中,齐盛高级中学、张店区重庆路中学,都是淄博集团化办学的典型案例。

近年来,针对优质教育资源不均衡的现象,淄博下了不少功夫,但仍然存在同一区县学校之间、城乡学校之间教育不均衡的情况。正因如此,“集团化办学”快速被提上日程。通过此举,不仅可以借助名校资源带动薄弱学校,还可以复制名校样板建造新校,实现“以强带新”发展。

课程共创、问题共研、教师共培、资源共享、成果共用……经过多年探索,淄博在集团化办学方面的优势已初步显现。

“市教育局把集团化办学作为全市教育高质量发展的新引擎,不断拓宽集团化办学实施路径,全市集团化办学取得了显著成效。”市委教育工委副书记、市教育局党组成员宋乐宝介绍说,“目前,全市集团化办学累计达62所,示范带动作用不断显现。”

未雨绸缪

之后的张店区第一幼儿园(南园)之行,又为参加活动的代表带来了新的体会。

别致且富有童趣的环境布置,饱含儿童化的设施搭建及配套。在孙英涛如数家珍的带领讲解之下,一项关于教育新命题的答案呼之欲出。

实现优质教育资源均衡,义务教育之外,做好学前教育日趋重要。

对此,市教育部门协调加快

推进优质普惠学前教育资源扩增,努力办好“家门口的幼儿园”。

“园区去年9月投入使用,解决了周边适龄儿童入园难问题,使广大市民享受到家门口的优质教学资源。”张店区第一幼儿园工作人员介绍说,“不仅如此,幼儿园还根据工作实际积极开展放学后的延时服务工作,解决广大家长接送幼儿的实际困难。”

张店区世纪花园幼儿园的做法同样可圈可点,该幼儿园前身是市直机关第三幼儿园的民办性质分园,2021年9月转为区属公办幼儿园,是张店区配套园整治工作中首批民转公幼儿园。

“转为公办园后,管理费由原来的1280元调整为429元,收费虽然大大降低,但保教质量不变,让居民实实在在享受到政府的学前教育普惠政策,是我们始终致力的方向。”该幼儿园园区负责人介绍。

扩大优质园校建设,让孩子们都有“好学上”,这不是一句空谈。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现,今年以来,淄博9所中小学新改扩建项目已开工5所;新改扩建42处幼儿园中,18处新建项目已开工17处,24所改扩建项目已开工14处。

也就是说,随着更多优质园校“次第开花”,群众的教育需求将得到进一步保证和充实。

更高更优

教育高品质提升当下,对国际学校的引进和打造,衡量着城市教育的高度和广度。

2021年底,淄博教育系统发布《教育品质提升三年攻坚行动》,围绕教育品质提升做出明确而又细致的任务目标。其中,建成投用国际化学校,发挥优质高端教育资源示范引领作用,成为上述行动的重点工作之一。

而淄博美达菲双语高级中学,是对这一问题的有力回应。

作为淄博真正意义上的首所国际学校,官方资料显示,该校是由淄博市委市政府引进、经淄博市教育局批准成立的一所示范性、引领性全日制民办高中学校,致力于为淄博全市范围内学生提供个性化、多元化、国际化教学服务。

通过观摩,代表一行在慨于教育领域改革之大之广之深的同时,也感受到了淄博扩大优质教育资源的决心和信心。

“教育系统为民办实事永远在路上。”孙英涛表示,“淄博市教育局将继续坚持以人民为中心的发展思想,聚焦师生群众‘急难愁盼’办实事办好事,奋力书写好人民满意教育的‘新答卷’。”

而在场活动的佐证之下,也为不少时下群众关心的教育话题,给出了淄博答案。

悦庄镇龙山幼儿园

共筑防溺防线

为提高幼儿安全防范意识和自我保护能力,遏制溺亡事件发生,沂源县悦庄镇龙山幼儿园全面开展防溺水安全教育,提升全园师幼及家长的自护自救能力与安全防范意识。(宋丽娜)

做好幼小衔接工作

为进一步建立幼小衔接长效机制,沂源县悦庄镇龙山幼儿园组织全体教师精心研讨,将入学准备贯穿于幼儿园三年保育教育全过程和各个方面,助力幼儿全面发展。(宋丽娜)

开展主题交流活

为进一步推进教师对课程的解读和开发,树立园本课程意识,沂源县悦庄镇龙山幼儿园开展班级主题活动。教师们采用PPT展示与解说相结合方式呈现多个班级主题活动。(宋丽娜)

开展暑期家访活动

近日,沂源县悦庄镇龙山幼儿园开展“千师进万家”家访活动,教师与家长“零距离”沟通,增强家校联系,建立健全学校与家庭共育良性互动沟通机制,促进幼儿健康成长。(宋丽娜)

教师技能比赛

为提高青年教师教学能力和业务水平,沂源县悦庄镇龙山幼儿园举行“勤学苦练提素养”基本功大赛。比赛有舞蹈、声乐、键盘、绘画、演课五项内容,极大锤炼了老师教学技能。(宋丽娜)

淄博经开区实验学校

举行“青蓝工程”师徒结对活动

拟讲课,不断促进自身的发展。

阅读助力成长

“腹有诗书气自华。”阅读是教师完善专业知识、生成专业智慧、构建专业精神的有效途径。徒弟们积极进行自我充电,利用课余时间阅读专业书籍,为自己的课堂赋能。

交流促进共鸣

7月10日上午,学校分学科组织了青年教师期末汇报活动。80位徒弟总结自己一学年以来的个人成长历程,从备课听课、读书感悟、教研活动、师傅帮扶、学校工作等方面详细分享了自己的收获和喜悦,并且感谢师父们一直以来的倾囊相授和耐心指导,引起了在场所有老师的共鸣。

青年教师是决定学校未来发展的基础。

一学年来,淄博经开区实验学校重视对青年教师的培养,实施“青蓝工程”,给青年教师引路子、压担子、搭台子、创牌子。通过系列实践活动证明,实施“青蓝工程”是加快青年教师成才速度的可靠途径。

该校一位负责人表示,“青蓝工程”既提供发展平台,又施加进步压力,既成长了新教师,又成就了老教师,从而实现新老教师的优势互补,可谓是在另一个层面上的教学相长。同时,青年教师的成长,教学业务的提高,又提高了学校的教学质量,服务了人民群众,彰显了学校办人民满意的教育的决心。(蔡欢欢)



语文课程展示教师们的教学风采



青年教师利用教研组活动进行说课



青年教师期末汇报